

## www.chinaelections.org www.chinaelections.org



English 最近更新 查询图书

高级检索

你现在位置: 首页>>学术与争鸣>>百家争鸣

## 从博弈论看地方统计数据作假

牛艳玉

## 【<u>我要评论</u>】【该文章阅读量: 374】【字号: <u>大</u> 中 小】

全国人大常委会副委员长蒋正华在向十届全国人大常委会第十五次会议作关于检查《统计法》实施 情况的报告中提到:检查发现一些地方领导干部随意修改统计数据,直接违反《统计法》。例如浙 江省宁波市某镇党委书记指使统计人员虚报2001年工业总产值4.63亿元,虚报额超过实际值75%左 右。(4月27日《中国青年报》)

地方统计数据层层"掺水",一方面固然是长期以来"官出数字、数字出官"考核机制的弊端 显现,但更重要的是地方政府间"博弈"的结果。为官一任,地方经济有没有发展,社会有没有进 步,要靠统计部门的数据来证明。而这种证明又来自两个方面,一是时间序列上的纵向比较,即今 年比上年情况怎么样?二是地域空间上的横向比较。

纵向比较的弊端在于所谓的"棘轮效应",即经济统计数据"能上不能下"。比如去年地区工 业总产值增长了10%,那么今年这一指标只有大于10%才能显示出工业部门有进步,领导成绩才能 得到肯定。而如果小于10%,地方政府就会觉得是倒退,在上级面前"脸上无光"。

横向比较的弊端在于"攀比效应",用句俗话就是"宁为鸡头,不做凤尾"。地方政府每季 度、每年都会召开经济形势分析会,通报、对比地区间经济数据,比如某市今年工业总产值增长 10%,与其他地区相比处在前列,政府领导也会认为有进步;而同样是10%的增幅,如果与其他地 区比较显得落后,领导同样"不高兴"。

博弈论中著名的"囚徒困境"用在地方政府身上可以描述为:上一级政府是法官,掌握下一级 政府领导的升迁决定权,下级政府有两种选择———作假还是不作假。那么对下级政府而言,如果 自己不作假,别的地方政府作假了,那么本地区经济指标必然落后,上级自然不会满意自己的工 作,即便别的政府作假了,反正都是假数据,都不会吃亏;而如果自己作假,别的政府不作假,本 地区经济必然全线"飘红",上级领导自然会表扬嘉奖。所以对下级政府而言,作假就是最优的选 择。但从整个经济来看,达到的则是最差的均衡,因为所有的指标数据都是假的。

实际上无论是横向比较还是纵向比较,都牵涉到一个"基数"问题,即增长多少关键在于指标 对比基数的大小,就如同从1元涨到2元和从100元涨到200元意义有本质差别一样。由于经济增长的 贡献同样脱离不了"边际效应递减"规律,指望增幅年年扩大越来越困难。但是在现有的官员考核 及升迁机制背景下,区域内部各地区间总会有排名,上级年度表彰也会依据排名表扬靠前者,敦促 靠后者。经济指标好的想"加水",让排名更靠前一点;经济指标不好的也想"加水",为了不至 于与别处差距太大。

现在看来,建立一套完整的地区评价指标体系应是解决地方统计数据造假的关键。而这一体系 不仅考察年度增幅大小,还要注重绝对量和基数大小;不仅关注地区间增幅排名,还要注重绝对量 上的成绩比较。否则,造假之风只会愈演愈烈。

来源:中国青年报 来源日期: 2005-4-30 本站发布时间: 2005-4-30

【关闭窗口】【打印稿】【E-mail推荐】



- 今夜,老大陆无语
- •别了,陈水扁
- 中华民族社会制度和平竞争的...
- 林达: 在台湾看选举
- "解放思想需要勇气决心献身...
- 台海危机暂时化解
- •祝福台湾人民 祝福中华民族
- 马英九课题: 从"好人"到"...
- 中国不适合民主直选吗?
- 国民党八年沉浮录



- •人口、猪口与官口
- 最近亚洲的多场选举好得让人吃惊
- 阮思余: 以最大力量捍卫台湾...
- 我们被……民主包围了
- 警惕台上的骗子, 莫做台下的傻子
- 改革开放与小平同志的一个重...
- "高票当选" 并不意味着"...
- •北京"低价公交"的不可持续性
- 周天勇: 行政体制改革应有"...
- 不妨实行官邸制



- 孙冶方公共政策研究基金课题/项目招 标启事
- 杜克大学社会科学研究与方法培训班 报名通知
- 民政部2008年加强城市和谐社区建设 理论研究课题指南
- 《中国非营利评论》约稿函
- "中国政治学研究与方法"学术研讨 会征文通知
- 第四届"中国地方政府创新奖"评选 结果公布
- 行动援助中国办公室青年实践者发展 项目实习生招募通知

- 2007年度十大改革新闻评选揭晓
- •民政部关于组织开展《中华人民共和 国村民委员会组织法》颁布实施十周年 纪念活动的通知
- ·2007十大改革新闻、十大改革探索网 络评选

更多〉〉

## 相关链接

用户名:	游客 密码: 登录 注册	!注意
用户石:	提示: 必须登录后才能留言	1、遵守中华人民共和国有关法律、法规,尊重网上道德,承担一切因您的行为而 直接或间接引起的法律责任。
标题:	回复: 从博弈论看地方统计数据作假	2、中国选举与治理网拥有管理笔名和留言的一切权力。 3、您在中国选举与治理网留言板发表的言论,中国选举与治理网有权在网站内转载或引用。
	A	<ul><li>4、如您对管理有意见请向留言板管理员或中国选举与治理网反映。</li><li>5、网友留言为中国选举与治理网网友个人的看法和感受,不代表本站观点。</li></ul>
内容:		
	▼	
	提交	

建议使用分辨率 1024\*768 浏览本站 程序运行时间: 0.031秒